

江门城乡历史文化保护传承暨历史文化名城申报与创新发展大会举行

# 力争三年内申报成为国家历史文化名城

**广东建设报讯 记者姜兴贵报道:**8月23日,江门市城乡历史文化保护传承暨历史文化名城申报与创新发展大会在中国建设银行江门分行举行。省、市、县(区)各级主管部门领导、国内知名专家以及相关单位代表共150余人齐聚一堂,共商江门历史文化保护与传承大计。记者从会上获悉,江门于2024年启动国家历史文化名城申报工作,力争三年内申报成为国家名城。

江门又称“五邑”,素有“中国侨都”美誉。据介绍,江门市历史文化遗产丰富,有全广东唯一的世界历史文化遗产——开平碉楼与村落,以及世界记忆遗产——“侨批档案—海外华侨银信”。根据最新统计,江门现有1个中国历史文化名镇、4个中国历史文化名村、17个中国传统村落、5个历史文化街区,同时有289处历史建筑、243处文保单位等。

江门市副市长林健生强调,江门作为中国著名侨都和广府文化代表,拥有丰富的历史文化遗产,近年来通



会议现场 姜兴贵 摄

过制度保障、匠心修缮与创新融合,扎实推进城乡历史文化保护传承与活化利用。他表示,江门将以此次大会为契机,持续强化保护力度、深化文旅融合,全力推进国家历史文化名城申报工作,并邀请各方继续为江门建言献策、提供支持。

省住房城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦充分肯定了江门市在历史文化保护传承与名城申报工作中取得的成效,强调要充分挖掘地域特色文化,持续抓实基础性工作,全面梳理提升保护管理体系,积极探索活化利用新路径,稳步推进省级、国家级历

史文化名城申报工作,以申报促保护、强管理、活利用,为全省乃至全国提供“江门经验”。省住建厅也将持续支持江门相关工作,共同推动城乡历史文化保护高质量发展。

“历史文化名城是金名片,但不是终身制。申报工作是起点,但是历史文化保护传承还需要持之以恒地推进。”中国城市规划设计研究院教授级高级工程师、原副总规划师赵中枢阐述了申报名城的标准、流程与核心要点,并分享了宝贵的实践经验。

江门市住房和城乡建设局党组书记、局长江宁进表示,江门将以此次大会为契机,认真吸纳各方建议,扎实推进历史文化保护与名城申报工作,推动侨乡文化在新时代焕发新活力。

会上,赵中枢、吴庆洲、张国雄、曹劲、马向明、陶诗琦、欧阳仓等多位国内、省内权威专家,围绕历史文化名城申报、文化遗产价值挖掘、侨乡文化特色、保护实践案例等议题作了专题报告。

## 揭阳古城新发现1处城墙遗址

文化广电旅游体育局建议相关工程改线避让

**广东建设报讯 记者唐培峰报道:**近日,揭阳市文化广电旅游体育局发布通知,公布了榕城区古城风貌带提升工程西马街道望江北路老路新风段项目用地的重要考古成果——新发现1处城墙遗址。这一发现为揭阳古城历史研究增添了关键实物证据。

此次项目用地范围文物考古调查勘探工作由广东省文物考古研究院承担,目前已顺利完成。经专业评估,该城墙遗址规模较大,主体结构保存

较好,构筑方式清晰,属于揭阳古城墙的重要组成部分。其不仅为研究揭阳古城的营建历史、城防设施发展提供了珍贵的实物资料,对深入探索揭阳地方历史文化也具有重大意义,遗存级别被评定为BA级。

基于遗址的重要价值,揭阳市文化广电旅游体育局在通知中明确建议,项目建设单位应调整线路以避让该城墙遗址,并与相关部门积极协商,共同做好遗址的保护工

作,确保这一历史文化遗存得到妥善留存。

据了解,今年五月份,揭阳市榕城区一工程建设现场疑似发掘出古城墙,从挖掘的形状看,是一个砖石砌的长条形状墙体。从方位看,符合以前老揭阳县城构筑环城的城墙位置。

此外,据此前媒体报道,揭阳拟规划建设古城外城墙西段城墙遗址保护及环境提升工程,项目位于揭阳市

榕城区西马街道望江北路与西环城路交界处,用地面积约3650平方米,工程内容包括遗址保护、展示及周边环境提升工程。

同时,项目将遗址保护与社区公园设计深度结合,以“保护优先、适度利用、社区共建”为理念,推动文化遗产活态传承与社区公共空间活化深度融合——既守护遗址历史价值,更使其成为服务居民、连接古今的公共文化载体。

## “生态治理+产城融合”促进城市绿色更新

**广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道:**作为全国首个美丽城市投融资示范项目之一,广州市黄埔区通过岭头片区全域土地综合整治暨“美丽广州”示范项目,成功打造出可复制、可持续的城市绿色更新样板。该项目规划建设总投资约5.58亿元(已完成20%自筹资金投入约1.06亿元),黄埔区与国家开发银行广东省分行签署4.37亿元融资贷款协议,创新推出“生态治理+产城融合”模式。

岭头片区以“黄埔红”为名片,专业文旅团队打造了涵盖“黄埔红”岭头红茶创意园、黄埔红驿站等服务矩阵,历史宗祠经功能再造,既保留着岭南建筑的镬耳山墙,又承载着茶道研学、文创市集等新业态。

游客可在观景台俯瞰云海茶田,在修复后的古水渠边体验宋代点茶,在稻香茶室参与茶席设计……传统农耕文明与现代文旅理念在此达成平衡。

在岭头片区,科技与农业的深度融合正引领着传统农业向现代化转

型。项目建立了“育种-农技-农作”三位一体的科研体系,重点开展绿色水稻(旱)稻品种选育,打造绿色种植技术研发基地,并配套建设标准化科研试验田,为农业可持续发展奠定了坚实基础。

以“山林-茶园-稻田-水畔”立体生态为基底,岭头片区还逐步构建起集科研示范、生态观光、研学教育、休闲度假于一体的田园综合体,实现传统农业向“规模效应+科技示范+产业联动”的新型发展模式跃升。

岭头片区依托两大千亩级农业产业园,重新定义了田园生态的价值维度。通过“生产基底-生态景观-产业延伸”的三重架构,将传统农耕升级为集科研孵化、教育实践、休闲度假于一体的复合型生态系统。

项目不仅建成400亩高标准文旅研学设施群,更通过精品主题游线——从亲子家庭的农耕研学到银发群体的禅茶养生,从青年客群的户外探险到商务人士的生态办公,实现全年龄段游客的精准需求覆盖。

## 落实环评分类管理助力企业绿色发展

**广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道:**企业办环评不再“绕远路”!广州市生态环境局番禺分局落实环评分类管理试点,为4家企业豁免项目环评手续,并对107宗项目实行容缺受理缩短办理时间、133个实验室打捆审批等措施,让项目落地省时又省钱。

针对符合分类管理条件的项目,番禺分局实行“即报即审、即审即复”,在精准核验项目选址、工艺水平及污染防治措施符合《试点行业项目环境准入指引》后,快速出具免于办理环评手续的复函。企业取得复函后可直接进入建设阶段,单个项目预计节约前期成本数万元至几十万元不等,审批时间缩短15个工作日以上。

番禺分局同步落实环评“容缺受理”“打捆审批”“规划环评与项目环评联动”等措施,今年对107宗项目实行容缺受理缩短办理时间,对133个实验室项目实施打捆审批减少重复评估成本,对广州番禺经济技术开发区内4宗项目简化环评编制内容,共

享规划环评成果。

番禺分局系统梳理高频事项管理要求与办事流程,制作《建设项目环保全周期管理指引》《家具制造业造纸和纸制品业非金属矿物制品业项目环评分类管理优化试点指引》。目前,两本手册累计印制3000余册,通过上门送达、定向发放精准触达企业。同时开展“精准滴灌式”政策解读,今年以来组织专题培训会、企业座谈会、环评单位管理会10余场。

围绕企业全周期需求,番禺分局构建了“宣传-指导-帮扶”一体化服务体系,从环评编制到系统填报全程示范教学。今年以来累计开展环评、排污许可等“一对一”服务700余次,实现“服务多跑路、企业少烦心”。

此外,番禺分局建立“项目一档案”重大项目环评服务台账,实行“周跟进、月调度、季总结”动态管理,从项目立项阶段介入指导选址选线、污染防治措施设计,协调总量指标,保障重大项目“零障碍”落地。